

■ 优秀习作选登

梦回春秋 触摸齐文化

大众日报淄博融媒体中心小记者、张店区凯瑞小学三年级三班 王潇林
指导老师 赵秀荣

4月4日是二十四节气中的清明节,我们大众日报淄博融媒体中心小记者团一行走进淄博研学服务中心,学习传统文化。一进门我就看到精美的齐国服饰,在心中默默地赞叹“真好看”!这么美丽的服饰背后会蕴藏着怎样的历史文化呢?

讲解员阿姨给我们介绍了春秋战国、汉代、南北朝、唐朝等时期的服饰特点。在春秋战国时期,齐国称得上是服装之都,

齐国生产的“冰纨、绮绣、纯丽”等高档精细丝织品畅销全国,出现了“天下之人冠带衣履皆仰齐地”的画面。齐国不仅精于纺织,缝纫技术也非常高超,自从姜太公封齐建国开始,便“劝其女功,极技巧”。从出土文物中可以看出,齐国的服装纹饰鲜明、色彩艳丽。

了解完齐国的服饰特点,我们就开始动手制作了,制版、搭配、剪裁、粘贴……不一会儿工

夫,一件漂亮的齐国服饰样品就从我手里诞生了,真是太美啦!从讲解员阿姨那里,我了解到传统服饰在不同的朝代有着不同的演变,是我们了解传统文化和古代历史非常重要的一个途径。

参加此次活动我受益匪浅,这不是一次普通的手工活动,而是要自己选择款式、进行剪裁,制作出一件好看的齐国服饰样品,这个活动让我插上了文化学习和创客思维的翅膀。

难忘的参观

大众日报淄博融媒体中心小记者、淄博高新区第二小学五年级七班 高圣尧
指导老师 齐学丽

3月28日,我跟随大众日报淄博融媒体中心小记者团来到淄博消防史馆,通过大量史料文物,了解了齐国治火理念、火牛阵、周村水火会等历史知识以及淄博消防支队党建管理、队伍建设、执勤训练及重大灭火救援事迹,此次活动极大提高了我们的安全防患意识。

来到这里,首先映入眼帘的是消防史馆外墙上的浮雕,浮雕描绘了消防指战员执勤训练、灭火救援的场景。进入馆内,右侧墙上是《淄博消防赋》,讲述了淄博消防自周村大街大火成立水火会起至今的成长历程及灭火救援英雄事迹。消防员告诉我们,1933年,周村大街一家店铺着火,火势迅速蔓延,整条大街大火着了三天三夜方才熄灭。大火之后,周村丝绸业、百货业的商民纷纷请愿,敦促长山县政府建立消防组织,1935年,周村镇公所建立了水火会。淄博消防这些年得到很大发展,从以前的2辆消防车发展到今天的152辆,人数也从20人增加到今天的1120人。

随后,消防员还给我们

讲解了战国名将田单发明的战术——火牛阵。燕昭王时,燕将乐毅破齐,田单坚守即墨(今山东平度)。公元前279年,燕惠王即位。田单向燕军诈降,使之麻痹,又于夜间用牛千余头,牛角上缚上兵刃,尾上缚苇灌油,以火点燃,猛冲燕军,并以五千勇士随后冲杀,大败燕军,杀死燕军将领,连克七十余城,成功复国。

我们观看了“4·28”列车相撞事故救援真实场景,此次事故淄博市消防支队迅速调集了10个执勤中队的20辆消防、抢险救援车和145名消防指战员在第一时间赶到事故现场展开紧张救援。在这场大救援中,广大消防指战员发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,利用扩张器、剪切钳、无齿锯等特勤工具对车厢进行破拆,打开救援通道,深入车厢内抢救出了147名被困的受伤乘客,被山东省政府授予集体二等功一次。

此次活动我收获颇丰,不仅知道了消防的重要性,还提高了遇到突发事件的自救互助能力。

护眼护眼从我做起

大众日报淄博融媒体中心小记者、张店区潘南小学四年级一班 刘蕊源
指导老师 刘春梅

眼睛是我们的五官之一,它在我们的生活中起到至关重要的作用,如果失去了眼睛,将会天天生活在黑暗之中,那将是多么可怕的事情。近日,我跟随大众日报淄博融媒体中心小记者团一起走进淄博正大光明眼科医院,学习了不少专业的护眼知识。

首先我们来到视力检测室,护士阿姨给我们讲了检查视力的步骤,还用仪器给我们检查了双眼,我们也亲自体验了一次“小医生”和“小患者”。随后我们来到了角膜检查室,医生叔叔用电脑给我们的眼睛拍照,电脑屏幕清晰地显示眼睛有无疾病。医生叔

叔给我们讲了用眼知识,特别强调不要用手揉眼睛,免得造成眼睛充血和感染。

接着我们来到了视力矫正室,在这里医生叔叔给我们讲解了眼睛的构造,我们知道了瞳孔为什么是黑色或棕黑色,知道了眼睛都会得什么样的常见病。我们还体验了走盲道,闭上眼睛手拿导盲杖走在盲道上,眼前一片漆黑,只能靠导盲杖前端的小球触碰盲道来确定前进的方向。我不敢像睁着眼睛走路那样快速地走,只能试探着前行,心里没有方向感,感到有些恐惧和无助,当我到达终点睁开眼的瞬间,顿时感

觉到有双明亮的眼睛是多么幸福的事。

通过这次参观活动,我认识到保护眼睛的重要性。在日常学习中,看书、写字要姿势端正。尽量少使用电子产品,如果需要上网查资料,一定要注意控制好时间,最好不要超过半小时。每天户外活动2小时,多望远,多吃蔬菜水果让眼睛得到足够的营养。保持充足的睡眠,最好每晚能睡足10个小时。

小记者们,让我们像爱护生命一样,爱惜好我们的眼睛吧!

快乐的周六

大众日报淄博融媒体中心小记者、张店区凯瑞小学三年级三班 王潇林
指导老师 赵秀荣

春天来了,花红了草绿了,大家都走出家门去感受春的气息。我们大众日报淄博融媒体中心小记者团也去了一个特殊的地方,在这里我不仅学习到了很多鉴别假冒伪劣商品的知识,还当起了守护校园食品安全的“小小监督员”,这个地方就是省级食品药品科普宣传教育基地(淄博)。

3月20日下午,我们小记者在全省食品药品科普宣传教育基地(淄博)门口会合,随着一声洪亮的“集合”声在我耳边响起,没

一会儿我们的队伍就整整齐齐地排列起来,随后我们依次上了楼。一走进参观大厅,一排排的展架就吸引了我们的注意力,工作人员给我们介绍了食品安全的重要性,食品安全关系到我们生活的方方面面。我们还与智能机器人进行了互动问答,了解食品添加剂的正确使用方法。

在这里我学到了很多知识,例如吃药后不能喝酒,奶制品发酵后不能再食用,不可以吃过期的食品药品……此外在药材展区

我还看到了珍珠,之前我只知道珍珠一般都做了首饰,在这里我了解到,原来珍珠还是珍贵的药材。“镇心,点目,涂面,令人润泽好颜色”,《本草纲目》中对珍珠是这样记载的,真是让我大开眼界啊!

参加这次活动,我不仅开阔了眼界,学习了新知识,而且对博大精深的中医中药产生了浓厚兴趣,我下定决心,一定要好好学习,把我国的中医文化发扬光大。



淄博市气象局人工影响天气年度作业公告

根据中华人民共和国《气象法》和《人工影响天气条例》,结合淄博市的天气气候特点,《淄博市2021年度人工影响天气作业计划》,并报请中国人民解放军北部战区空军司令部和山东省人民政府人工影响天气办公室批准,2021年4月1日至2022年3月31日拟在以下作业点(见后续公告)使用“65式双37高炮”、新型火箭架和地面碘化银发生器开展人工影响天气(防雹、增雨)作业,请作业点15公里以内(简称“作业区”)的人员注意市及各区县气象局发布的“过程作业公告”,在“过程作业公告”的作业时间内尽量减少户外活动,以避免人工影响天气作业给你带来不利影响。

任何组织和个人若在作业区及附近发

现未爆炸或爆炸不完全弹头、弹药碎片或火箭弹残骸等,切勿擅自移动、藏匿、拆解和损毁等,请立即报告当地政府或按联系电话报告气象部门或者立即拨打110向当地公安部门报警。如因捡拾、拆卸、敲击、藏匿或转卖等引起不良后果,一切后果由当事人承担并追究其法律责任。

因人工影响天气地面作业造成意外事件时,请注意保护现场,并立即报告当地政府或按照联系电话报告气象部门或者立即拨打110向当地公安部门报警。

淄博市气象局联系电话:13969377371
特此公告。

淄博市气象局
2021年3月23日

孩子睡觉打鼾、张口呼吸 小心面容会改变 警惕“腺样体面容”不及时治疗危害大

淄博4月7日讯 “现在两个孩子都可以踏实睡觉了,真是太感谢医生了。”近日,在淄博市妇幼保健院,市民李女士终于消除了焦虑。

此前,李女士的孩子姐姐(化名)和帅帅(化名)晚上睡觉经常打呼噜、张嘴喘气,李女士了解到这样的习惯会引起孩子面容改变,于是前往淄博市妇幼保健院耳鼻喉科求医。

“经过询问及检查,发现姐姐的腺样体肥大伴扁桃体肥大,且扁桃体反复发炎。”医院耳鼻喉科主任韩军宁介绍,“关键是姐姐现在已经有了‘腺样体面容’——上颌高拱,牙齿外凸不齐。腺样体肥大往往会导致孩子打鼾,严重者可引起呼吸暂停,易造成脑部缺血缺

氧,易出现精神萎靡和记忆力下降等。”最终医生建议姐姐尽快手术治疗。而帅帅经过检查,被诊断为扁桃体肥大、鼻窦炎,医生建议帅帅药物治疗配合物理治疗及扁桃体烙治。

症状相似,为什么一个需要手术,另一个只需要简单处理呢?韩军宁介绍,针对扁桃体疾病,科室研究了“阶梯治疗法”,对不同情况采取不同的治疗,包括药物治疗、物理治疗、中医烙治、手术部分切除、手术全切。“这不但可以治疗疾病,还避免了过度治疗,得到了家长的高度认可。”李女士的两个孩子接受了治疗,目前,他们都已经康复。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 宋天印 张涛